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possibile, con t u t t e le forze, alla r icost i tu-
zione di questo servizio fer roviar io . Questo 
nos t ro saldo propos i to io sono sicuro d i e 
av rà il vos t ro a iu to e la vos t ra coopera-
zione f r a t e r n a ed efficace. 

E questo io vi chiedo di dire con la vo-
s t ra paro la autorevole e schie t ta alla vos t ra 
Sardegna, a quelle popolazioni Je quali son 
così degne del l 'amore vos t ro e nostro , e 
della sollecitudine devo ta di t u t t a la p a t r i a 
i ta l iana . (Approvazioni) . 

, P R E S I D E N T E . L 'onorevole P a l a ha fa-
coltà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

P A L A . Onorevoli colleghi ed onorevole 
ministro, se la, cortesia delle parole, se la 
benevolenza, la s impat ia degli in ten t i po-
tesse in questo momento valere a ca lmare 
t u t t e le preoccupazioni nos t re e dell ' Isola, 
la r isposta dell 'onorevole minis t ro sarebbe 
per noi esauriente. 

Disgraz ia tamente però nella v i ta comune 
(non par lo della diplomazia) e in quella 
poli t ica, le semplici tendenze personal i ren-
dono omaggio di v i r tù e di valore a chi le 
d imost ra , ma lasciano le cose sempre in 
sospeso. 

Io avevo in te rpe l la to non la persona 
del minis t ro dei lavori pubblici , del mio 
o t t imo ed i l lustre amico personale onorevole 
Dari , ma avevo in te rpe l la to il Governo, 
perchè p remeva anz i tu t t o a me, che ho chiara 
visione del problema, che anche i provve-
diment i d 'urgenza avessero f o n d a m e n t o in 
ujia soluzione definit iva, ed a p p u n t o per-
ciò io chiedevo una paro la decisiva e ras-
s icurante . 

Sul problema ferroviar io in Sardegna 
avevo in te rpe l la to il Governo, ed ora il mi-
nis t ro dei lavori pubbl ici r i sponde di non 
essere in grado di prendere impegni per il 
minis t ro del tesoro. 

Io avevo già posto a n t i c i p a t a m e n t e il 
di to sulla piaga, e i p u n t i sugli « i » quando 
vi ho r i co rda to che certe eccezioni non si 
sollevano quando si t r a t t a di a l t re regioni, 
ma solo quando si t r a t t a della Sardegna . 

La r i sposta d a t a m i fa onore al cuore 
del minis t ro Dari ; ma so t to il nos t ro p u n t o 
di vis ta ev iden temente , - e l 'onorevole mi-
nis t ro me lo consenta - la sua r isposta non 
è decisiva, nè s o p r a t u t t o è la r isposta del 
Governo che a t t e n d e v a m o . 

Una vol ta che vi è una divergenza così 
notevole f r a le nos t re d i re t t ive , le nos t re 
giuste aspirazioni e le r iserve del Governo 
sul concet to f o n d a m e n t a l e della nos t ra in-
te rpe l lanza , ev iden temente è difficile tro-
vars i d 'accordo , ed è difficile intendersi . 

El la onorevole minis t ro , nonos t an t e i 
f r u t t i della to l leranza del passa to , che 
vorre i dire colpevole per p a r t e del l 'Ammi-
nis t raz ione del lavori pubblici , Ella, nono-
s t an te i f a t t i deplorevoli e deplora t i , ha 
ancora fiducia in quella società. Io so, ri-
peto , che la società è in d i r i t to di fa re l 'in-
teresse dei suoi azionis t i : ma questo inte-
resse è in una ape r t a opposizione coi nost r i 
d i r i t t i e colle nost re aspirazioni : bisogna 
scegliere f r a quello e queste. 

La sua fiducia dunque , onorevole mini-
s tro, è secondo me, secondo noi, ma l col-
loca ta : la r i spe t t i amo ma non la condivi-
diamo. Qualunque cosa ella faccia per te-
nere in piedi, dal p u n t o di v is ta del nos t ro 
interesse, la società Reale delle fe r rovie 
sarde, sarà un buco nel l ' acqua e non f a rà 
che agevolar le la manie ra per con t inua re 
a f a re quello che ha f a t t o finora. 

T u t t e queste agevolezze che ella prodiga , 
le fa agli azionisti , non a noi, perchè sono 
f a t a l m e n t e des t ina te a lasciare il t empo che 
t r o v a n o , e non por t e ranno , come non por-
t a rono sinora un r imedio ai nos t r i bisogni 
urgent i e ai quali deve essere p r o v v e d u t o 
con sollecitudine e fermezza. 

Onorevole minis t ro dei lavor i p u b -
blici, pur r ingraz iando delle sue af fe t tuose 
parole di s impat ia , non dirò per noi per-
sonalmente , ma per l ' I sola e per i suoi di-
r i t t i , e non per le sue benemerenze, che 
nessuno invoca per avere giustizia, non 
posso d ich ia ra rmi sodis fa t to delle sue pa-
role. P resen te remo in fo rma più precisa, 
se così p iacerà ai miei colleghi, la quest ione 
alla Camera, in una seduta meno dome-
st ica e confidenziale che non sia quella 
delle in terpel lanze , ci appel leremo alla giu-
stizia della Camera e alla giustizia del 
Paese: per ora p rend iamo r iserva di fa re 
quel che ce r t amen te si impone ai fini del 
nos t ro m a n d a t o . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Abozzi ha 
faco l tà di d ich iarare se sia sodisfa t to . 

ABOZZI . Adempio anch ' io al dovere di 
r ingraz iare l 'onorevole minis t ro delle nobili 
paro le p ronunz i a t e per la Sardegna , parole 
che sa ranno di g rande confor to nel l 'adem-
p imen to dei doveri verso la P a t r i a . Però 
la sua cortese r isposta , come non ha lasciato 
sodis fa t to il collega Pa la , non può lasciare 
sod i s fa t to me, nè f a r à una buona impres-
sione nella popolazione del l ' Isola. 

Sarei ingiusto se non riconoscessi t u t t a 
la buona vo lon tà del l 'onorevole Dari , che 
ha f a t t o del suo meglio per p rovvede re 
alle più urgent i necessità del momento , ma 


